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Befejezési nyeri a hajdúböször­
ményi relormáius egyház 

iskoláinak ügye
Hajdúböszörmény képvisclőiesiülcíe öivenezer pengő kölcsöni 

szavazó« meg a református iskolák támogatására

Programmot
adott az uj miniszterelnök, amcly- 
'l„ín körvonalazta kormányzásá­
nak célkitűzéseit. Megszoktuk nár 
a jó és szép programmokat, mert 
a közelmúlt időkben gyakran volt 
részünk i.yeneket hallgatni es 
megismerni, azonban ezek legna­
gyobb része nem valósittatott 
meg — hinni és remélni szeret­
nénk. iiogy ezúttal nem fogunk 
csalatkozni és megvalósításra ke­
rülnek az uj kormánynak ismert 
munkatervei.

Véleményünk szerint azonban 
az adott prograunnból nem dom­
borodik ki a mezőgazdaság meg­
segítésére irányuló törekvés 
olyan mértekben és módon, mint 
ahogyan az kívánatos és szüksé­
ges lenne. Nincsen fontosabb cse­
lekedet, nincsen sürgősebb tenni 
való ebben az országban, mint a 
mezőgazdaság megsegítése : a
ir'izxia.-Mlo.sük inos’niantcsc vs <i 
jövedelmező, zavartalan mezőgaz­
dasági termelés biztosítása.

Nem győzzük eleget hangoztat­
ni, hogy nálunk, Magyarországon 
a mezőgazdaság az alap és erre 
kell mindent felépíteni ; erőteljes 
mezőgazdaság nélkül nem ie.jlőd- 
het ki életerős ipar, nem alakul­
hat ki egészséges kereskedelem. 
A mezőgazdaság megerősödése, 
erőteljes fejlődésre és munkára 
késztethetné az ipart és a kereske­
delmet egyaránt. Azok a módsze­
rek, illetőleg intézkedések, ame­
lyikkel megítélésünk szerint a 
mezőgazdasági válságot onyhi-

A be.ügyminiszter döntött a 
hajdúböszörményi református 
egyház iskoláira vonatkozólag. — 
E szerint ugyanis a belügyminisz 
tér úgy intézkedett, hogy mivel 
az egyház adóinak be nem folyá­
sa miatt fizetésképtelen lett 

tartsa fenn ezeket az iskolá­
kat a város, vagyis ez a vá­
ros számára mintegy 150 ezer 
pengő njabb kiadási jelenteti. 

Ezt megelőzőleg azonban az egy­
ház már megkereséssel fordult 
több Ízben a városhoz, melyben 
iskoláinak a fenntartása végett 50 
pengős segélyt kért. A városi 
közgyűlés ekkor elutasította az 
egyház kérelmét. így aztán a kis 
kiadást elkerülték s beleestek a 
nagyba.

A miniszteri leirat után megint 
gyiilésezett a városi képviselő tes­
tület. talán ötször is tartottak 
megbeszélést, de csak nem tudtak 
helyes útra vergődni. Az elmúlt 
vasárnap délelőttjén tartott köz-

gyiilésen szakadás állt be a képvi- j 
selő testületi tagok között

A belátóbbak ugyanis azt han­
goztatták, hogy lm már kis s nagy 
baj között keli \ álasztani, válasz­
szák a kisebbiket, adják meg az 
egyháznak a kért .Aj ezer pengős 
segélyt s hadd intézze az __ aztán 
tovább a saját maga dolgát. So­
kaknak ez látszott helyesnek. — 
Kálmán Ferenc azonban azt 
mondta, hogy ő az iskolának sem 
segélyt nem ad, sem a miniszter 
által jóváhagyott és elrendelt át­
vételi ie nem egyezik bele. Szavai 
mögött mintegy az állt, hogy vgy- 
aiítatában nem kell iskola, nem 
kell tanító, nem haj az, hogy ja­
nuár óta ezek a szerencsétlen em­
berek, olyanok mint az égi mada­
rak, nem kapnak fizetést. Miután 
]ledig Kálmán Ferenc appelhálá­
sát. bejelentette, kijelentette. — 
hogy eltávozik a közgyűlésből. 
És 'már meg is indult mintegy 
tizennégy párthíveiől követve.

A teremben azonban valami el­
keseredettség tört ki s egyhangú 
morajként zúgott a kivonulással 
tüntetők felé :

— Szégyen, gyalázat! Szégyen, 
gyalázat !

Ezután szavazás következett, 
melyben 51 képviselő 2 ellenében 
a segély mellett döntött. így az 
egyház megkapja a kért segítsé­
gei s továbbra K maga vezeti az 
iskoláinak ügyeit. _

Kétségtelen, hogy súlyos ter­
heket jelent Hajdúböszörmény,

■ árosára a református iskolák tá­
mogatására megszavazott segély, 
azonban ezt meg kellett szavazni, 
mert az iskolákat minden körül­
mények között fenn kell tartani. 
A tanítók sem taníthatnak fizetés 
nélkül, ha pedig nem tanítanak, 
nincsen alap, nincsen fejlődés és 
nines kultúra. Pedig különösen 
az elkövetkezendő idők! on fontos, 
hogy tanult és képzi V. legyen az 
i.;j nemzedék !

leni lehetne, ismeretesek és azo­
kat. lapunkban már több Ízben és 
alkalommal ismertettük.

A jelenleg érvényben levő gnz- 
daadósvédelmi és a válság enyhí­
tésére irányuló törvényes intézke­
dések nem megfelelőek és nem al­
kalmasak arra, hogy a mozőgaz- 
gasági válságot és ezáltal egész 
közgazdasági életünk válságát 
enyhítené

Bizalommal reméljük, hogy az 
>uj kormány fel fogja ismerni a 
hazai mezőgazdaság jelentőségét, 
illetőleg megsegítésének az or­
szág lelki és gazdasági egyensú­
lyának biztosítása szempontjából 
fontosságát és ennek megfelelően 
ilyen irányban kibővíti program­
ját és megváltoztatja célkitűzé­
seinek sorrendjét is.

Amennyiben a kormányzat 
olyan intézkedéseket fog életho- 
léptetni, amelyek a mezőgazdasá­
got eredményesen megsegitik 
egész közgazdasági életünkben 
fellendülés fog bekövetkezni és 
biztos, hogy ilyen irányú törek­
véseiben az egész ország hazafias 
lakossága, főleg annak gazdatár­
sadalma. minden vonatkozában 
támogatni fogja.

(M. K.)

Sohasem voliah válságosabb 
helyzetben a gazdák, mint most

Haj (1 uv á ni íeg'yo t ö rvénvhatx >- 
ságának kisgyülése csütörtökön 
délelőtt 9 órakor báró Vay László 
főispán elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen részben a közgyűlés 
olé kerülő ügyeket, részben a kis­
gy ülés elé kerülő ügyeket tár­
gyalták le.

Igen érdekes és értékes adato­
kat tartalmazott Rá só István al­
ispán időszaki jelentése. Ez első­
sorban beszámol arról n feleme- 
!ően szép eredményről, amelyet 
kiküldött atlétáink értek el Los 
Angelesben az idei olimpiászon.

Meleg hangon emlékezett meg 
a jelentés dr. Liszrt Nándor tb. 
vármegyei tiszti főügyész, dr. 
Szűcs László hajdúnánási tiszti 
főügyész, Hadházy Miklós föld- 
birtokos és Gaál Lajos hajdúbö­
szörményi városi pénztárnok cl- 
liunytáról.

Bejelentette az alispán, hogy a 
inezőgazdasági munkák, ^iőképen 
az aratás végzése alkalmával mun 
káshiány nem mutatkozott, sőt a. 
püspökladányi járásban 80, a 
központi járásban 700 férfi és 710 
nő, Hajduböszörményben 500. — 
Hajdúnánáson 80, Hajduhadhá- 
zon 200 mezőgazdasági munkás 
maradt minden aratási és csépi esi 
munka nélkül.

A kereskedelemügyi miniszter 
ez évben 05.000 pengőt küldött in- 
ségmunkákra útépítési célokra. 
Az Összeget felhasználták.

Bejelentette az alispán, hogy a 
belügyminiszter a községi alkal­
mazottak létszámát véglegesen 
rendezte, ami nagy redukciót je­
lent. A redukciót úgy kell végre­
hajtani, hogy a termesztés apadás 
által megüresedő állásokat nem 
szabad betölteni, ha azok a meg­
állapított, állások közt nincsenek

és ezek az állások megszűntnek 
tekintendők.

A Kösólyszv.g hajduszoboszló 
■részének kitisztítása szociális és 
egészségügyi szempontból na­
gyon sürgető t! vált. Az alispán 
erre a. célra 20.000 pengő segélyt 
kért a földmivolésiigyi miniszter­
től. A miniszter a kért segély meg 
adását megtagadta és így a terve­
zett, munkálatokat végrehajtani 
nem lehet.

A kultuszminiszter a Hajdúszo­
boszlói gazdasági iskola végen 
húzódó ügyét kedvezően elintézte 
akként, hogy az iskola céljaira 
22.000 pengőt engedélyezett.

Bejelentette az alispán, hogy a 
pénzügyminiszter nem teljesítette 
a törvényhatóság ama kérését, — 
hogy a szesztermelési adó és a 
kincstári részesedést 50 százalék­
kal leszállítsa.

A hajdudorogi téli gazdasági
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létesíteni és ebből a célból 200 
pengős ágyalapitványok meg- 
a(áldását tervezték. Az alispán 
lel is hívta a városokat és közsé­
geket ilyen a.apitvány tevésére, 
<ie a súlyos gazdasági helyzetre 
lek intettel nagyon kevés megáján 
lás történt.

Beszámol a jelentésben az al­
ispán arról, hogy a vármegye és 
a községek helyzete egyre súlyos­
bodott az adók be nem fizetése 
miatt. A pótadó visszaállítása 
folytán a vármegye bevételei 
emelkedtek ugyan, mert tavaly 8 
hó alatt befolyt 113.120 pengő,— 
az idén ugyanazokban a hónapok­
ban pedig 1 -11.80.) pengő. Mégis 
az idén az elmúlt háromnegyed 
évre esedékes 200x464 pengőből 
annak csak e0 százaléka folyt be 
és Így a vármegyei yiótadohátra- 
lék 029.239 pengőről 633.838 pen­
gőié emelkedett, lázért a varme­
gye háztartási szükségleteinek lé­
dé zése a legnagyobb nehézségek­
be ütközik. Eddig is csak úgy le­
hetett a háztartás egyensúlyát 
biztosítani, hogy belügyminiszter 
tő! 60.000 pengő kölcsönt vetlek 
fel. A közúti utadóhátralék is 
nagy, 444.020 pengő.

A mezőgazdasági helyzetre 
vonatkozóan azt jelien ti az al­
ispán, hogy az utolsó három hó­
napban sem javult A hajdume- 
gwj gazdák túlnyomórészt el vau 
nak adósodva

Szól a jelentés arról is, hogy 
1931 november l-etől 1932 július 
31 ig terjedő időben kiadott sze­
gén vgy óg‘y szerekről szóló szám la­
ka1 a népjóléti miniszter nem ti­
zet te ki. Szükségesnek tartja. — 
hogy a vármegye ez ügyben Írjon 
fel a le liigvmiiiiszlerhez.

.1 ózsa község kép iselőtestiileto 
ez évben kimondotta, hogy kéri 
Debrecen városhoz való közigaz­
gatási csatolását és városba való 
bekebelezését. Ezt a határozatot 
Rózsa László főjegyző megfoleb- 
bezte. A kisgyiiíés most javasol­
ja: mondja ki, hogy a határozatot 
megsemmisíti és nem járul hozzá 
az átcsatoláshoz.

.11 o rsod vármegy e törvényható­
sági bizottsága kimondta, Mir a 
képvis' lőházlioz, hogy a házsza­
bályok megfelelő módosításával 
vegye elejét annak, hogy a Máz­
ba n a közigazgatási tisztviselőket 
tái taríhassak a képviselők. Kérte 
IJajduvármegye törvényhatósági 
bivzottságát, hogy hasonló fel irat- 
tfcai támogassa a borsodi feliratot. 
Ilajduvármegye kisgvülése azt a 
javaslatot teszi a közgyűlésnek, 
hogy a megkeresés felett térjen 
napirendre, mert nem tartja he- 
’vernek, hogy a parlamenti szó- 
iá -zabad só g korlátoztassék.

Októberben dönt a Kúria 
az ujváróéi gyi’kos ügyében

A balmazújvárosi rablógyil­
kost, — aki megölte sógornőjét, 
Kecskés Sándornét és két kis 
gyennekét, hogy 200 pengőt el­
rabolhasson — tudvalevőleg a 
debreceni törvényszék halálra 
ítélte. A baláios ítéletet a tábla 
is helybenhagyta. A rablógyilkos 
Szabó Sándor semmiségi panaszt 
jelentett be a Kúriához, ahol ok­
tóber első felében tárgyalja le az 
iiigyet a Szőke-tanács.

Az ítéletet minden valószínűség 
ezerint legfelsőfokon is helyben­
hagyják, minthogy az előre meg­
fontoltság beigazolódott.

A debreceni tábla is lelmentette a löldesi 
orvost és szülésznőt, mert nem bibéjükből 

vérzett el a szülőnő
1930 szeptember havában tör­

tént, hogy Szabó Jstvánné földesi 
asszony gyermeket szült és rövid­
del a gyermekszülés után gyanús 
körülmények között meghalt. Ké­
sőbb sugdosni kezdtek a falu or­
vosa és a szülésznő ellen, hogy az 
orvos és a szülésznő az oka a sze­
rencséden asszony halálának. —- 
Rövid nyomozás után

vádat is emeltek ellenük, gon­
datlanságból okozott, ember­

ölés vétségé miatt.
Az igen érdekes részletek a kö­

vetkezők:
1930 szeptember 8-án este 6 óra 

híjban Szabó István egyik hozzá­
tartozója felkereste Ml a vies Gyu- 
iállót, hogy menjen le azonnal 
Szabó Istvánok lakására. A szü­
lés fél 8 óra tájban be is követke­
zel 1, a legszabályosabban, azon­
ban Plavicsná észrevette, hogy a 
szokottól eltérően, vérzik Szál ió­
né. A szülésznő keresni kezdte 
Szabóné urát, hogy azonnal orvo­
sért küldje, Szabó István azon­
ban nem volt otthon. Mikor meg­
hálál la, megparancsolta neki, ^— 
hogy azonnal szaladjon orvosért, 
Szabó el is szaladt az orvoshoz, 
azonban

ijedtségében vem mondta 
■meg a felesége baját, csupán 

annyit, bogy beteg.
Az orvos nem tudván, hogy mi a.

haj, otthon hagyta a műszereket, 
csak orvosságokat és egy injek­
ciós tüt vitt magával. Megérkezé­
sekor a szülésznőt összeszidta, — 
hogy miért nem üzente meg Sza­
bóval a bajt, mert akkor ő elhoz­
za a műszereit. A szülésznő mond­
ta az orvosnak, hogy ö megüzente 
Szakival mit jelentsen, Szabó 
azonban ezt elfelejtette.

Az orvosnak Így még egyszer 
vissza kellett menni a- lakásá­
ra, ez sok időbe került s mi­
kor visszatért, Szabimén már 

nem lehetett segíteni.
A boncolást, dr, Horváth Art­

hur és dr. Orsós Ferenc orvosszak 
értők ejtették meg és megállapí­
tották, hogy Szabó Istvánná halá­
lát kizárólag elvérzés okozta.

Az orvos és a. szülésznő ellen 
megindították az eljárást gondat­
lanságból okozod emberölés vét­
sége címén. A 1 örvény széki tár­
gya I á son, mi nth ogy bei g; i zo halott 
ártatlanságuk, a vad és következ­
ményei a 'ól felmentették úgy dr. 
IVéber Gyulát, mint Plavics Gyu- 
] ánét.

Az ügyei most tárgyalta az Ítélő 
táblán dr. A 'agy Kálmán tanácsa 
s minthogy bűncselekmény nem 
igazolódott be a vád és következ­
ményei alól a tábla is felmentette 
a vádlottakat.

Ha
siei,

állam segítségre esem 
Alföldön csődöt mond 
a népiskola

1 la jduvármegye törvényiül tu­
sa gi bizottsága pénteken délelőtt 
báró Vay László főispán elnökié­
in alatt tartotta meg rendes őszi 
közgyűlését eléggé nagy érdeklő­
dés mellett.

Közgyűlés megnyitása után 
t'zonyi Barna másod főjegyző is­
mertette az alispán három hónap­
ról szóló jelentését.

Bélieky Lajos a jelentés tudo­
másul vétele mellett annak az is­
kolákra vonatkozó részével fog­
lalkozik. Az iskolák ügye, amely­
hez olyan nagy erővel ragaszkod­
tak eddig, az utóbbi időben mos­
tohagyermek lett. Az egyházak a 
községek nyakába akarják varrni 
az iskolákat és ezek vissza akar­
ják tolni az egyházakra. Pedig az 
állam kötelessége lenne a gyer­
meknevelésről gondoskodni. Ren­
dezte is az állam a tanítói fizeté­
seket, de időnként újabb és újabb 
terheket réti az iskolafenntartók 
nyakába nnlkül, hogy fedezetről 
gondoskodott volna. — Építettek 
Collegium 11ungaricumokat, egye 
temeket, díszekéi, de a népiskolák 
ügyét a szegre akasztotta. Ismer­
teti a hajduszoboszlói állapoto­
kat. Hajdúszoboszlón a reformá­
tus egyház nagy adósságokat vett 
magára az iskoláztatás miatt. A 
tanítók mindenhol éhbéren ten­
gődnek és az állam nem hajlandó 
az iskolákat átvenni. Különböző 
megoldások merültek felszínre, —- 
de míg ezek megvalósulnak, a ta­
nítók éhen halhatnak. Ezért hatá­
rozati javaslatot terjeszt be:

„Minden bevett vallásfelekeze­
tek egyházi es iskolai szükségei 
közállaüalmi kü.tsiégek által le 
deztessenek", tökéletesen végre­
hajtható lenne, a törvényhozás 
sürgősen gondoskodjék róla, — 
hogy a sok helyen nyomasztó 
anyagi helyzetben levő nem álla­
mi (községi és hit felekezeti) tani- 
1 ók hátralékos helyi járulékainak 
kiegyenlítésére, vagy az ennek 
tolvósithaiása végett az utóbbi 
időben felvett adósságok vissza­
fizetésére, az eddigi iskolafentar- 
tók kezeihez megfelelő államse- 
gé.y utaltassuk ki; a nem állami 
tanítók fizetése a törvényhozás 
által, az állami tanítókéval min­
den tekintetben (100 százalékban) 
egyenlősittessék s vészükre az ek­
ként meghatározott fizetés min­
den levonás és késedelem nélkül 
pon1osan kiszolga 1 tassék.

Törvényhatóságunk a társtör- 
vényhatóságokat hasonló felirat 
küldése \ égett megkeresi.

Dr. Györki Imre országgyűlési 
képviselő szintén a jelentés kap­
csán szólal föl. A helytelen gaz­
dasági politika miatt ma már 
nemcsak a termények, hanem az 
állatok is bonszorulnak. Belül is 
olyan politikát kell folytatni, —- 
amely a gazdasági helyzeten javí­
tana. Rámutatott a Bélteky által 
fölpanaszolt iskola ügyre. íme az 
egyházak kénytelenek iskolaikról 
lemondani. A jelentés szerint az 
adóhátralék is nagy mértékben 
emelkedik és a gyógyszerszámlák 
40.000 pengőre növekedtek fel. —-

Az állam nem fizet, de kérlelhe­
tetlenül beszedi az adót. Most i* 
havonként ,>—2 millió deficitje 
van az államháztartásnak. — Mi 
lesz még októberben és még ké­
sőbb. A gazda nem tudja termé­
nyeit értékesíteni, ha ugyan van 
neki, mert Hajdumegyében nem 
igen van. A jelentés szerint 2000- 
nél több munkás nem kapott, mtin 
kát a nyár folyamán a gazdasági 
munkáknál, mert a gazda maga 
dolgozik, hiszen nem tudja fizetni 
a munkását. Kéri az alispánt, fog 
lalkozzék azzal a kérdéssel, hogy 
ínségesek télen ne éhezzenek. A 
jelentést nem fogadja el és hatá­
rozati javaslatot terjeszt lie, hogy 
a közgyűlés hívja fel a kormány 
figyelmét munkaalkalmak terem­
tésére, az adóanmesztia uj szabá­
lyozására, a gazdaterhek ogy hű­
tésére, a rövid le járatú gazdahite­
lek hosszúlejáratúvá változtatá­
sára. kamatmérséklésre es köve­
telje a 1 dkos választójog beveze­
téséi és uj választások kiírását.

Hugi István a malomellenőrök 
működését kifogása,ja. Kéri & 
főispánt, hogy eszközöljön ki a 
kormánynál olyan rendeletét, — 
amely helyes magyarázatát adja 
a boicttarcmivletuek, hogy igy a 
gazda, aki kényszerűségből eladta 
gabonáját most a maga ellátására 
és vetőmagnak belet ta nélkül vá­
sárolhasson gabonát. Kifogásolja 
az á la 1 kiviteli engedélyek körüli 
hosszadalmas eljárást. Kéri, Ír­
janak fel a sértés -értő oltás in­
gyenessé és kötelezővé tétele ér­
dekében. Az iskolaüggyel kapcso­
latban panaszolja, hogy a háború 
utáni fiatalság nevelése hibás. — 
Erélyes hatósági intézkedést kér 
e téren.

Czelloth János állategészség­
ügyi főfelügyelő felvilágosításai 
után fi ásó István alispán vála­
szolt a felszólalásokra. Kijelenti, 
hogy Bélteky Lajos indítványát 
elfogadja. Nagyon jól tudja, — 
l.ogy sem az egyház, sem a poli­
tikai. község nem tudja az iskolá­
kat fenntartani és ezért, ha az 
állam segítségre nem siet, a ma­
gyar alföldén csődöt mond a nép­
iskola. A gyógyszertartozások 
ügyében felírt a kormányhoz, — 
személyesen eljárt, —■ de ered­
ménytelenül.

Ez adósságok nagyon nagy ter­
heket jelentenek a gyógyszeré­
szekre akik nem sokáig bírják 
ezt.

Az inségakcióra minden elő 
van készítve és aki önhibáján ki­
vid nem kereshetett, el lesz látva, 
éhezni itt senki sem fog.

A sertésoltásra vonatkozóan ki­
jelenti. hogy ingyen szérummal 
propaganda oltásokat fognak vé­
gezni.

Báró I uy LásZtó: Hozzájárul 
Bélteky indítványához. Kijelenti,
hogy kultuszminisztériumban
mar kidolgozás alatt áll az isko­
lák ügyében a rendelet, amely 
megoldja a kérdést úgy, hogy ne 
csak a felekezetek, hanem az 
egész közönség is vegye ki részét 
az iskola terhekből. A tanítói fi­
zetések dolgát is rendezik.

A közgyűlés végül is tudomá­
sul vette az alispán; jelentést és 
elfogadta Bélteky Lajos indítvá­
nyát, inig Györki javaslatait el­
vetette.

A közgyűlés ezután a költség- 
vetést; elfogadta, majd a déli órát 
ban ért véget.

-::o:;-
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HÍREK
Harstnn Nándor gazda sági 
főtanai sós.

A Kormányzó úr Dióméi lósága 
a m. kir. fókimivelésiigyi minisz­
ter előterjesztésére Harstein 
Kandói józsai nagybirtokost ni. 
kir. gazdasági főtanácsossá ne­
vezte ki.
Uj közigazgatási gyakornokok.

A főispán dr. Balogh Géza és 
ár. Uray Sándor debreceni lako­
sokat í 1 a jdú vármegy éhez közigaz 
gatási gyakornokká nevezte ki.— 
Az új közigazgatási gyakornokok 
a napokban le is tették az esküt.
I j járási orvos.

A főispán dr. Márton Géza ka­
iéi i községi orvost a piisiikiadán'yi 
járási orvosi teendők végzésével 
megbízta és egylx'ii járási orvos­
sá nevezte ki.
.Hajdana gye tisztviselői 
• ak'ahr izottai együttesen 
b' lépt '• a III vízi ás Ligába.

A Magyar Revíziós Liga Haj- 
v. inieg.vi i Fiókja Benku Géza 
ti<zt in. ügyész elnök!.étével vá­
lasztmányi ülést tartott, amelyen 
B mkő h; vzámolt a Liga külföldi 
működéséről. Lelkes szavakkal 
buzdította a megjelenteket továb­
bi tagg'yejtésekre, hogy a Liga 
s/e.iiilx' tudjon szá.lni a ki sántán t 
erős külföldi propagandájával. — 
.Bejelentette, hogy a megye tiszt­
viselői és alkalmazottai együtte­
sen beléfptek a Liga tagjai közé. 
Hamis ni vcufliteresek 
az ügyészségén.

A debreceni ügyészségnek je- 
I atettek, hogy Hajdúnánáson es 
Laos községnél! hamis ütvén fi.ló­
ri sexet találtak, amelyeket isme­
retlen egyének hoztak forgalom­
ba. A hamisítványokat elkoboz­
lak e< ileszállítottak az ü gyész- 
.-égre. A liamispenz terjesztői és 
készítőinek kézrekeritésére meg­
indult a nvoinozás.

korúban fojtották meg 
ámában talált

LADÁNYI JÓZSEF puskamüves
üzletét Piac u. 59. alól RÉVÉSZ TÉR 2. SZÁM ALÁ (Kistem- 
plombazár) helyezte át. Fegyverek, lőszerek és vadászati felsze­
relések legolcsóbb beszerzési he'ye.

Kilenc hősi haloli emléktárgyai érkeziek 
meg tizennégy év múltán Hajdumegyébe
Hétfőn reggel nem mindennapi 

postaküldemény érkezett Hajdú- 
vármegyéhez. Tiznnégy—tizen­
nyolc év előtt igaz, hogy nap-nap 
után érkeztek ezek a szomorú cso­
magok : hősi halottak hátramardt 
emléktárgyai. Egy zsebóra, egy 
elrongyó.t notesz, néhány ív érés 
levelezőlap, amelyen keresztül fu­
tott a muszka golyó és rácsurgott 
a drága hajdú vér.

Tizennégy esztimdei holyangás 
után kilenc csomag érkezett újra. 
Hosszú nyomozás, a. vármegye és 
a minisztérium sok-sok levelezése, 
után a honvédéi mi minisztérium 
kilenc pici csomagot küldött le 
Fehér Sándor hajdúböszörményi, 
Aida Imre liajdulxiszörményi, — 
Kass Gábor hajdúböszörményi, 
Szabó Gábor vámospércsi, Szabó

Lajos földcsi, Szabó lnne halmaz 
újvárosi, Faragó Sándor püspök­
ladányi, Erdélyi József kábái 
hősi halottak hozáta rtozói részé­
re. Kilenc apró kis lepecsételt 
csomag. Egyikben talán pár levél 
lehet, másikban notesz, vagy ró­
zsaszínű tábori lap. Teznnégy 
esztendő után Doberdói'ól, Volíii- 
niállói hazatalált a kilenc kis eső­
in ag. Kilenc magyar hős minden, 
de minden földi értéktárgya, va­
gyona alig nyom többet egy kiló­
nál.

A gyermek megnőtt, az asszony 
talán megöregedett azóta, de az 
ismeretien sírokban kilenc hősi 
halott tizennégy esztendő után is 
bizton megérzi, hogy 1 odahaza 
könny, sok-sok könny hull erre a 
későn hazajött, szomorú emlékre.

Elítéltéit az erdőőri, meri meg­
yerié a gallyszedői

egynapos 
a Livi i né. 
gyei me ki L

Hajdúböszörményben a lucer­
nás árkában egy csecsem hulttvs- 
t -re találtak. A vizsgálat során 
dr. 'I ótb Janos vizsgálóbiróhe- 
! vett os fellioiicoltatta a gyerme­
ket és megállapították, hogy a 
gyermek élve szil.eteti és egyna­
pos korában fojtották meg és úgy 
dobták az árokba. A nyomozás, 
a mérv arra irányult, hogy a gyer­
mekgyilkost kézrekeritsék, nem 
vt'Zi -tett I -redményre.
Baleset. |

folyó hó ,'j-án Csukás Ferenc í 
kábái gazda Furkó Gáspár nevű j 
bl éves cselédje, Szilágyi Kálmán ! 
nevű társával együtt tengeri kó­
rót hordtak haza a mezőről. Fur­
kó kifele menetkor a vendég olda­
lon ült Útközben a vendég- oldal 
íeoldódott és Furkó hányát ki­
tett a szekérből. Esése oryan sze­
rencsétlen volt, hogy balfelől két 
oldalbordája eltörött. A szekér 
fején is keresztül ment, de a i'e- 
jen levó téli sapkától feje nem 
■serülhtett meg.

1 E Uh LTETÉSHE nagyobb 
«zamu szarvasmarhát elvállal He­
ves ínegyéi földbirtokos. Cím ni 
kiadóban megtudható.

Súlyos testi sértés vétségével 
vádolva állt ma az ítélőtábla 
Nagy Kálmán dr. tanácsa előtt 
Bzinfsák István 27 éves mikepér- 
csi erdőőr.

Ssintsák István Ifiül március 
havában n nagyx aradi kapta.an 
mikepércsi erdőgazdaságában volt 
— mint erdőőr — alkalmazva.

Március 5-én történt, hogy (Iái 
Lajos mikepércsi napszámos el­
ment a káptalan erdőbe gallyat 
tördelni, hogy azt a saját szük­
ségletére felhasználja, ti.zintsák 
István erdőőr és barátja, Pusztai 
János épen arra ha.adtak el és 
felfigyeltek a galvtördelés zajára. 
A hang irányában indultak s rö­

vid idő alatt meg is találták a 
galytórdelő Gál Lajost. A gailly- 
lőrdelés az erdőben meg volt ti11- 
' a s így. Szí irtsák erdőőr felelős­
ségre vonta Gál Lajost, Az igazol­
tatás után összevesztek g végül is 
Szántsák megverte Gált, úgy, — 
hogy az súlyos sérüléseket szen­
vedett.

Gál Lajos feljelentést. tett 
Szintsék ellen, akit a törvényszék 
el is ítélt 4L) pengő pénzbüntetés­
re.

Az ügyet ma tárgyalta az ítélő­
láb, a, amely Szintsákot bűnösnek 
mondotta ki és felemelte a bünte­
tését 100 pengőre. Az ítélet jog­
erős.

Dr. Hadházy Zsigmond volt főispán autóját 
csaknem villámcsapás érte

Hétfőn kora reggel nagy vesze­
delemben forgott dr. Hadházy 
Zsigmon ny. főispán, kir. köz­
jegyző, a fia, dr. Hadházi) Béla 
debreceni ügyvéd és soffőrjiik 
élete és csak az isteni gondviselés­
nek köszönhetik, hogy életben 
maradtak é.-> hogy semmi bajuk 
nem történt. Hadházy Zsigmond 
debreceni kir. közjegyző ugyanis, 
mióta a főispánság alól le.men­
tették, józsai birtokán él család­
jával, ahonnan naponként autó­
val jön lm debreceni irodájába. 
Így történt ez hétfőn is. Fél nyolc

órakor .indult cl autójával Had­
házy közjegyző Béla fia társasá­
gában. Alig kanyarodott ki Had­
házy ék autója a böszörményi ól­
ra, hirtelen zápor és égi háború 
vonult végig az országúi: és a deb­
receni határ felelt. Az autó már 
a józsai útkapa ruház elé ért, ami­
kor hatalmas, több ágú villáin 
csapott I" az autó menetirányá­
ban és alig kétméternyirc az autó- 
lói egy, az út mellett álló, hatal­
mas nyárfába szaladt le, hatal­
mas mennydörgéstől kísérve. Az 
autó vezetője, de az utasai is rend

Kellemeset a hasznossal köti össze,
egészségét megőrzi, ha a

Hajdúszoboszlói hévvizfürdőt
látogatja. 3000 liter konyhasós — jódos — bróitios hévviz 
pefrcénkéfit. Medencénkben 24 Óránként vízcsere. Fürdővonat 

. indül vásár- és ünnepnapokon a vármegye kfllömbőzó részeiből

kivid idegrémültek és megállitot- 
iák az autót, mert az első pillana­
tukban azt hitték, hogy a villám- 
csapás szele az autót is érte. Sze­
rencsére nem történt semmi baj.

Tisztujitás lesz azAlsó-Szabolcsi 
hajduvidéki egyházmegyénél

Az Alsó-Szabolcs—hajduvidéki 
egyházmegyénél a tisztikar meg­
bízatása lejárt és októberben 
megválasztják az uj tisztikart. —- 
Az egyházmegye egyházi és vilá­
gi előkelőségei most Debrecenben 
értekezletet tartottak, amelyen a 
i< löléssej foglalkoztak. Az érte­
kezlet résztvevői egyhangúlag oh 
határozták, hogy az egyházme­
gyei gondnoki tisztségre 
Istvánt, a vármegye kiváló al­
ispánját kérik fel. Az értokoz, et 
nagy többsége <!r. Molnár Béla 
balmazújvárosi lelkészt kívánja 
az esperesi székbe ültetni. Dr. 
Molnár Béla megválasztása tehát 
biztosra vehető, aminek csak örül­
ni lehet, mert közszeretetben álló 
személyére es képzettségére kiilö 
nősen a jelenlegi nehiéz időkb'm 
van nagy szüksége az egyházme­
gyének.

A tanácsbirák választása min­
den valószínűség szerint egyhan­
gú lesz. A presbitériumok október, 
folyamán ejtik meg a szavazást.

Miniszteri elismerés 
dr. Hadházy Zsigmond 
ny. főispánnak

(lombos Gyula homédelmi mi­
niszter a következő levelet küldte 
dr. Hadházy Zsigmond ny. frí- 
i pánnak ■

Méltóságon dr. Hadházy Zsig­
ái und úrnak, ny. főispán, kir. 
közjegyző, sib. Debrecen.
Méltóságodnak n honvédelmi 

igazgatás érdekében éveken át, 
kifejtett önzetlen és erednie-, 
nyes terékniőségéért köszönés 
leimt és elismerésemet feje, 
zeni ki.
A ki'iínő miniszteri leiratot hát 

ru Vay László főispán utján jut­
tatta r miniszter dr. Hadházy 
Zsigniondhoz.......
Ellopták a kerékpárját.

"Varga. Gergely balmazújvárosi 
lakos kerékpárját Debrecenbe az 
OTT elől lopták el. Az ismeretien 
kerékpártolvaj ellen meginditot- 
1ák a nyomozást.
HajdnSzobosztón kétszer termett 
ei/y almafa.
Érdekes jelentés érkezik Hajdú­

szoboszlóról. ahol Décsey Sándor 
AJ. fizedbeli gazda kis kertjében 
még szeptember "lején újból kivi­
rágzóit egy almafa. Október ele-, 
jé re a fa akkora gyümölcsöket 
termett, mint egy kisebb diószem. 
A különös látványosságnak sok 
esodálója akadt Hnjduszobosz, 
lón.
A debreceni vásározó iparosok 
és kereskedők pálcásért kérnek 
Debrecenbe.

A debreceni vásározó iparosok 
és kereskedők a debreceni ipám 
testület utján pótvásár engedi» 
lyezését kérik Debrecen sz. kit\ 
város polgármesterétől folyó )w> 
november fi-ára, tekintettel arra, 
hogy a legközelebbi országosvá­
sár a legnagyobb részvétlenség é* 
vásárlási készség hiánya jegyén 
ben folyt le.
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Közgazdaság
Szokvány minöségbeh kell kiszolgáltatni 

a kommenció-buzát
' Tudvalevő, hogy az idei búza 
minősége sokkal gyengébb a ren­
desnél s emiatt sok súrlódás van 
a gazdák, valamint a mezőgazda- 
sági cselédek között, akik ter­
ményben kapják járandóságukat. 
Ezeknek a félreértéseknek elosz­
latására a földm ívelésügyi mi­
niszter érdekes rendeletét küldött 
Hajdú vármegyéhez.

Á miniszter szerint kívánatos 
volna, hogyha a szerződés szerint

járó búzát úgy adnák ki a cselé­
deknek, hogy a gyengébb minősé­
gű búzából annyiszor egy kilo­
grammal többet szolgáltassanak 
ki. ahány kilogrammal a szok­
ványbúza fajsúlyánál kisebb az 
idei búza fajsúlya. Ha a búza 
fajsúlya csak (ifi kilogramm, ak­
kor a birtokos 10 kilogrammal 
adjon többet a gyengébb minősé­
gű búzából.

Sporthírek
A „Hajdú Kupa” mérkőzései
A Hajdú Kupáért az elmúlt 

vasárnap hat csapat küzdött és a 
mérkőzések minden alkalommal

eredménnyel végződtek. A mér­
kőzésekről szóló részletes tudósí­
tásokat alább közöljük:

Nádudvari Levente SE-Vámospércsi SE 2:0
A mérkőzés fél 3 órakor vette 

kezdetét. Kovács József szövet­
ségi biró páratlan és kifogástalan 
hirákodása mellett. Az egyes csa­
patokban a következő játékosok 
játszottak: Nádudvari LSK.: Ka­
pitány — Grünwald. Ferenczik
— Szennán, Papp I., Cs. Nagy B.
— Katz 1., Nagy, Martin, Papp 
II.. Kuruc. A vámospércsi csapat 
összeállítása a következő volt: 
Balogh I. — Petim II., Bálint—. 
Pethő III., Schachinger, Szab) I.
— dr. Pethő, Szentmiklóssy, 
Nagy. Balogh II . Szabó II.

Vasárnap délután fél 3 órás 
kezdettel mérkőzött a két csapat 
a „Hajdú Kupa“ első fordulóján. 
A játék megkezdése után nem 
volt kétséges a mérkőzés kimene­
tel “. látszott, hogy a nádudvariak 
nagv fölényben vannak s ezt a

fölényüket egy >ercro sem enged-ty pe:
ték át ellenfelüknek. A nádudva­
riak már az I. félidő 3-ik perec­
ben megszerzik a vezetést Martin 
gólja révén, de szép, lendületes 
játékuk dacára újabb eredményt 
elérni nem tudnak az I. félidőlton, 
lövéseik felé, vagy mellé mennek.

A II. (élidőlto még szenb, len­
dületesebb játékot hoz, de ered­
ményt csak a 30-ik pcrcl>cn tud 
elérni Nádudvar Martin újabb 
góljával s ezzel a végeredmény is 
be lett állítva.

Mindkét csapat lelkesen küz­
dött, de a nádudvariak nagyobb 
tudása érvényesült s a nagyobb 
gólaránvu győzelmet nagyrészt a 
vámospérasiek kitűnő kapusa bá­
ntotta el, aki csapatának legjobb 
embere volt. A nádudvariak egy­
öntetűen jók voltak.

Földesi ISE-Hajiuszobcszlói LE 1:0 (1:0)
Kupa mérkőzés. Biró: dr. Len­

iniéi József.
A kapu választásnál a hajdu- 

szoboszlóinak kedvezett a szeren­
cse, mert a földesüknek a szinte 
vii.arszerii erős szellet szemben 
kodéit játszani. Unnék eredmé­
nyekében az első busz pere a 

'hajduszoboszlói csatársor fölé­
nyét mutatja. A földesi tizenegy 
hősies erőfeszítéssel küzd a jó­
formában levő liajduszű) )szíói 
csatársor és a még jobb formában 
levő szél ellen. Papp, földesi ka­
pus a veszélyes lövések sorozatát 
teszi ártalmatlanná kitűnő védé­
sévé]. A 25-ik percben felszaba­
dul a földesi kapu, Újhelyi II. 
bátvéci előrcadott labdájával Ha­
lasi jobb szélső lefutja a szobosz- 
lói védelmet, pontos beadását 
Pethő center tiszta helyzetben 
stoppolja, azonban a lövés pilla­
natában Szanyi szoboszlói hátvéd 
elgáncsolja. A megítélt tizen­
egyest Katona centerhalf a mér­
kőzés egyetlen góljává értékesíti. 
A játék ezekután változatos küz­
delmet hoz, azonban a csatárso­

rok gólképtclensége miatt ered­
mény nélkül végződik az első fél­
idő.

A második félidő erős szobosz­
lói támadásokkal kezdődik, azon­
ban a kitűnő földesi védelmen 
minden megtörik. A 16-ik perc­
ben a sorozatos támadások azon­
ban majdnem eredményt hoznak 
a szoboszlói balösszekötőnek bün­
tető területen való szabálytalan 
cllükése miatt. A biró ugyanis 
tizenegyest itél, a labdát Szanyi 
hátvéd lövi, Papp, földesi kapus 
azonban eléje ugrik, a labda visz- 
szapatlan. Szanyi ismét lőne, de 
Papp leveszi lábáról a labdát. Az 
Az eközben támadt összefutásban 
a földön fekvő kapus kezét véres­
re rúgják. A magán uralkodni 
nem tudó Papp a labdával megüt 
egy szoboszlói játékost, mire a 
biró kiállítja.

A tiz emberre csonkult földesi-

ok ellen a szoboszlőiak gyorsira- 
mu erős támadásokat vezetnek, 
azonban minden eredmény nélkül. 
A mérkőzés változatos mezőny­
játékkal végződött. A mezőny 
legjobb embere Papp, földesi ka­

pus volt. Kitünően játszott Újhe­
lyi II., földesi hátvéd. A szobosz- 
lóiak közül Kaesari jobbszélső 
volt a legjobb. Dr. Lenygel Jó- 
zosf a méközést kifogástalanul 
vezette.

Kábái Move-Püspökladányi Máv. 3:2 (I I)
Kábái vásártéri sport-pálya. — 

Biró: Pillér József. — A kapu 
választásnál a MOVE-nck ked­
vez a szerencse. A Máv. kezd szél­
lel és nappal szemben. Az első tá­
madást a MÜVE indítja, de Bőr­
ke hosszan szökteti Erdélyit és 
a labda korner vonalon kifut. A 
Máv. is támadásba lendül, de ko­
moly vészéiben egyik kapu sincs. 
Rövid mezőnyjáték után a jó 
balfsortól támogatott MOVE csa­
társora nagy fölénybe jut, de. 
nines szerencséje. Ä 16. percben 
Erdélyi beadásából nagy kavaro­
dás támadt, a labdát Porcsin, —• 
majd Bőrke lövi kapura, de em­
bertől pattan vissza a befutó Ve­
reshez, aki a jobb sarokba helye­
zi. Ezzel u MOVE megszerzi a ve­
zető gólt. A MOVE lelkesülten 
játszik, de annak ellenére Hári 
hatalmas bombája a 23. porct>en 
a kapu balfelső sarokból a kapus 
ölébe pattan, a. biró sípja néma 
marad, de a Máv. reklamálására 
megvizsgálja, az erősen kifeszi- 
1o.lt kapu hálót és utána gólt itél. 
1:1. A félidő hátralevő löszében 
inkább a MOVE támadott, .de 
több eredményt cl nem ért.

A második félidőben a MOVE 
nagyon lelkesen kezd. azonnal tá­
madásba lendül. A Máv. csak le­
futással operál. A 22. percben 
Porcsin centerbe húzódik és egyé­

ni akcióból megszerzi a MOVE 
második gólját. 2:1. — Nagy az 
övöm a MOVE játékosok között 
v.s a nagy lelkesedéssel döntő fö­
lénybe jut a MOVE. Mindjárt két 
nercre a 24. percben Sulyok sza­
badrúgását Veres középre adja és 
a líétfelől is szorongatott Benke 
Porcsinnak kitolja a labdát és 
Porcsin 12 méterről küldött boni­
llája védheteleniil jut a püspök­
ladányi kapu háló jobb sarkába. 
3:1 a MOVE javára. Óriási fö­
lényben játszik a MOVE. A 35. 
poreben a Máv. egyik legjobb em­
bere, Hári, váratlan közeli lövé­
sébe Mássá belevetődik, a labdát 
nagyon szerencsétlenül gyomorra 
kapta., kissé megszédült, a labdát 
kiejtette s mire utána kapott vol­
na hálóba helyezték. Most egy ki­
csit visszaesik a MOVE, de a szi­
lé rd védelem és a szépen védő: 
Áfássá megakadályozzák a 
Máv.-ot az cgyenlitében. A Máv. 
minden erejét megfeszítve küzd 
derekasan a kiegyenlítő gólért, de 
eredménytelenül. Mássá elnéz 
cg-v labdát, mellé bnxol. de a jobb 
szélső even gén helyezi kamra és 
a befutó Tényei épen csak. hogy 
gólvonaltól kornerre ment. A kor- 
nert. a Máv. nem tudja kihasznál­
ni. Az utolsó pere uira a 
MOVE-é. de Erdéhű, aki egyedül 
fut le kapu mellé lő.

A Hajdú Kupa vasárnapi mérkőzései
Kábái sportKO-

lo-
Folzó hó 9-én, vasárnap a 

vetkező mérkőzések kerülnek 
bonyolításra:

Vámospércs — Hajdúszoboszló. 
Yámospércsi sporttelep, 3 órakor.

Kaba—Nádudvar, 
telep, 3 órakor.

Püspökladány—Földes. A mér­
kőzés helye a püspökladányi Máv. 
aporttele.

;x:o:x:

P. Máv- Debrecent MTE 1: 0 (1:0)
Változó játékkal kezdődik a mér­
kőzés és azonnal egy-cgv korner 
adódik mindkét oldalon. Majd a 
PMÁV támad és a lábtörés óta 
először játszó Riskó hatalmas 
ltomból: ereszt meg, ezt azonban 
utolsó pillanatban kornerre tolja 
Káíllay. A PMÁV támadásai ál­
landósulnak és kihasználja a szél 
támogatását. Nándor kapufélfája 
után megint csak a PMÁV támad 
és a 18. percben esik a győzelmet 
jelentő gól. Büchel befelé ad egy 
labdát és a résen levő Marton a 
kapufélfa mellett a hálóim küldi. 
! : 0.

A gólra a munkás támadással 
válaszol, azonban Szikszai elöl 
ügyesen ment Solténszki. Az I. 
félidőben végig PMÁV fölény, — 
azonban kapu előtt vagy késle­
kednek a csatárok, vagy ajól védő 
Kállav tisztáz mindent.

A II. .félidőben a D'MTE is so­
kat veszélyeztet, azonban a kapu 
előtt sokat tétováznak, úgyhogy 
a ladányi védelem könnyen tisz­
táz. A PMÁV' Büchel révén ve­
szélyeztet és Nándor hatalmas lö- 
A'ése a kapufáról vágódik vissza. 
A 31. percben Embert többszöri 
reklamálás miatt a biró kiállítja.

A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron a 
Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni

AYdtakozó játék, helyenként, egy­
két erősebb fault is kicsúszik, —- 
újabb gól azonban nem esik.

A hajdúnánási leventék nyerték 
meg a Bndroghy László 
vándordíját

Debrecen város és Hajdú vár­
megye testnevelési egysülete 
most rendezte meg nagyszabású 
levente céllövő versenvét.

Ha idu vármegyében Bodroghy 
László nyugalmazott ezredes ér­
deme, bogy a céllövészet igen fej­
lett fokon áll és azért alapították 
a Bodroghy László vándordíját, 
amelyért minden esztendőbe 
megrendezik a leventék oéllövö 
versenyét.

A. versenvt az idén a hajdúná­
nási leventék csapata n’verte, — 
am Uv 200 lövés közül 186 találat­
tal igen figyelemre méltó ered­
ményt mutatott fel.

»»«♦♦♦»»♦»»»»»«»« »»«*»»«»« 
HA DEBRECENBE JÖN I 

okvetlen keresse fel Szentesi 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. (Tüzoltólaktanv# 
val szemben.
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Kiadásért felelős laptulajdonos 1 
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